

**Suscripción.—PAGOS ADELANTADOS**  
En Madrid, un mes, 1 peseta.  
Provincias y Portugal, trimestre, 5 »  
Ultramar y naciones convenidas en el  
tratado postal, semestre, 18 »  
Este mismo plazo en las naciones no con-  
venidas, 30 »  
Número susite 5 céntimos

# El Ideal

TODA LA CORRESPONDENCIA SE DIRIGIRÁ EN ESTA FORMA:

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL, Capellanes, 1, segundo.—MADRID

Respeto á la legalidad republicana  
Cortes Constituyentes

**PRECIOS DE ANUNCIOS**

En la segunda plana, la línea, 5 pesetas  
En la tercera, 2 »  
En la cuarta, 1 »  
Anuncios de preferencia en los adjilios  
del folletín, 1 »  
Número atrasado, 0,25

25 ejemplares 75 céntimos

## POR LA IDEA LO DE MELILLA

Si en España hubiera costumbres públicas, si los mercedados derechos que la Constitución nos concede se ejercitaran en debida forma y con la necesaria energía, cuando llegan esos momentos difíciles que por igual interesan á todas las clases sociales, el Gobierno sagastino hubiera caído con gran estrépito en el mes de Octubre del año anterior, herido de muerte por la indignación popular.

Pero aquí, por desgracia, á las cuestiones de honra nacional antepone el monarca los intereses de la dinastía, y los directores de la política republicana, muy apegados á los procedimientos dulces, se contienen ante el temor de agrair las cuestiones al plan-tearlas á la luz del día, en numerosas reuniones públicas, en grandes y solemnes manifestaciones populares.

¿Qué error tan grande!  
La ley concede ese género de justos desahogos, y no utilizarlos cuando la ocasión se presenta, no parece muy digno de censura, porque así no se levantan los pueblos de su postración, ni se desarrollan y preparan sus energías.

Ya no es tiempo.  
La que hasta los mismos monárquicos llaman vergüenza de Melilla, se ha consumado. Ya, perdida aque la ocasión; después de haber presenciado inasibles nuestros desastres; después de haber tolerado la humillación continuada de las armas españolas en los campos de Africa, y después de firmada la bochornosa paz de Marruecos, dueños son del campo de la legalidad más estricta los partidarios de la prudencia y de la cordura, los que todo lo subordinan al *qué dirán*.

Aquí está el vacilante Gobierno del Sr. Sagasta, frente á frente de las oposiciones parlamentarias. Y en voz alta lo decimos anticipadamente, si el Gobierno resiste los embates de las minorías, siendo tantos y tan graves los cargos que todas ellas le pueden hacer, será cosa de renegar del sistema, reconociéndole como una farsa más en este engranaje político que á tantas torturas nos somete.

Y nadie olvide que no es el Gobierno el único responsable del giro indecoroso que se ha dado á los sucesos de Melilla. Es necesario

que los representantes del país, sobre todo, los que no están obligados á sostener estas instituciones, sino al contrario, á destruirlas, ahonden sin piedad alguna en esta materia grave, en esta cuestión de decoro nacional.

El pueblo, hasta ahora mal conducido, espera oír la voz de sus representantes, y nosotros con él.

## PIJERETAZOS

En esta forma pueden descomponerse los elementos parlamentarios que formaban la agrupación castelarina.

Unos continúan prestando sus servicios á los fusionistas, pero siguen siendo republicanos como Castelar. En este número se encuentra un senador.

Otros aceptan con reservas las declaraciones del bravo Celleruelo.

Y otros, conformes con éste en ingresar en la monarquía, protestan del sentido gamacista que dió á su discurso, y afirman que figurarán en la extrema izquierda de la fusión.

El Sr. Fernández Latorre, de quien se dijo que se había hecho fusionista al separarse del Sr. Carvajal, resulta ahora que ingresa en la fracción del Sr. Abarzuza.

Está bien.

Ahora lo que hace falta es que los pacientísimos electores no olviden estos cambios de postura.

Porque aquí se elige á cualquiera diputado pez, y luego sale rana.

Señala *La Epoca* la insistencia con que algunos ministeriales desean la venida del general Martínez Campos, y dice, entre otras cosas:

«Pronto verán los ministeriales logrados sus deseos, cuyos resultados, según lo que presume la generalidad de las gentes políticas, no habrán de ser muy lisonjeros para el Gabinete presidido por el Sr. Sagasta, si es que se pretende encontrar en ciertas respetables opiniones un apoyo que niegan el país y el Parlamento.»

La verdad; es de sentir este contratiempo

por Aguilera. Ahora, que empezaba á lucir se diciendo tonterías en el Congreso.

«El Casino Militar de Sevilla ha participado al gobernador que puede disponer de 10.000 pesetas para atender á la crisis obrera.»

Entre la milicia del cielo y la de la tierra, habrá que votar por la última en esta ocasión. Bien, por la guarnición sevillana.

Ayer se reunieron en la Academia de la lengua el coade de Cheste y Manuel del Palacio.

El antiguo capitán general de Madrid y el antiguo redactor de *Gil Blas*.

## Chismes y cuentos

### UN FANTOCHE EN EL PODER

(CUENTO REAL)

Posterior Aguilera á los tiempos aquellos en que la musa inspiradora de la zarzuela bufa llevaba el diablo al Ministerio, se ha visto libre de salir al teatro con motivo de su elevación al Poder en la última pasada crisis.

Aguilera no es el diablo (¡qué lo ha de ser el pobre hombre!), pero, aunque no diablo es fantoche de cuerpo entero, y está como tal, haciendo las delicias del público congresista á fuerza de fantochadas.

Acostóse Alberto una noche de inspector distinguido de policía que tan grande dignidad había conseguido dar al cargo de gobernador civil de Madrid, y soñó—soñando con su empeño no sabemos si á Dios ó á San Segismundo—con ser ministro.

O Dios estaba de muy buen humor, ó interesado grandemente San Segismundo por su devoto. El caso es que cuando á la mañana siguiente fué Alberto á casa de Moret para recibir órdenes del señorito, se halló sorprendido por estas halagueñas palabras:

—Mucho trabajo me ha costado, Alberto; pero al fin lo he conseguido, á pesar de la *chismografía* que corre contra tí: ya eres consejero responsable.

—Dios es grande, señor.

—Tú también; pero me temo que el cargo te venga muy ancho. No eres *périto* en cuestiones de alta política, y si no fuera porque tengo que hacer algún trabajo que no sea *indólo ni monótono* para mí ingreso en la Academia te contaría algún *anedocta*. Con que anda, vete, y que sea para bien.

—Mil gracias, señor. Si el señor me lo permite, le besaré una bota, y corro á dar un abrazo á Zabala y á contarle nuestra felicidad.

Y así pasó á ministro el incomensurable *proconsul* de la Villa del Oso.

Hay que ver al bueno de Aguilera luciendo el uniforme desde el banco azul.

«¿Que habla Romero Robledo? Le contesta Alberto tontería tras tontería, hasta que la lengua se le traba y no puede decir más, y eopleza entonces á patear y dar puñetazos al aire, echando de menos *in mente* á los bizarras guardias de Orden público que, cuando él (Alberto) era gobernador, ayudaban su elocuencia...»

Y á todo esto, por supuesto, una chillería general del Congreso en masa.

Que algún diputado hace una interpelación al Gobierno, fundándose en datos publicados por la prensa, *salta incontinenti* Aguilera, atropella á diputados y periodistas, y ya tenemos nuevo alboroto, más recio que el anterior.

Pero lo más gracioso de todo es que, aparte de estos arranques que tan buen resultado le dan, está convencido Alberto de que no es ministro más que de uniforme para atura.

Cuando oye ataques contra el Gobierno, cuando escucha frases de censura para las gestiones del partido fusionista, mira nuestro hombre, perplejo y confundido, si se halla cerca algún compañero, se rasca disimuladamente el cogote, y acaba exclamando con ridícula sinceridad:

«Ya vendrá quien deba y pueda hablar de estas cosas, á defenderlas desde el banco azul.»

«Pobre Alberto Aguilera! ¡Cuántas veces habrá pensado, después de las ruidosas planchas que se tira en el Congreso!»

«Bien me estaba yo con mi *insulsa* y mis delegados... Razon tienen los que dicen: Zapatero, á tus zapatos.»

Miguel Turra.

## POLITICA

Por la mañana

A las seis de la tarde reunióse ayer los ministros en Consejo, terminando después de las nueve.

A la conclusión se facilitó á los periodistas la siguiente *nota oficiosa*:

El Consejo despachó en la primera parte de su reunión varios expedientes, entre los que figuran algunos de Gracia y Justicia, relativos á indultos de penas leves; otros del ministerio de Hacienda, autorizando al de Guerra para la importación, sin pagar derechos de aduana, de armas y municiones, y otros de aprobación de cuentas de compras hechas por el ministerio de la Guerra.

También examinaron y aprobaron varios expedientes autorizando el aumento de crédito para las obras de la aduana de Santander y para los gastos que ocasionaba la preconización de algunos prebados, y otro aprobando

un presupuesto adicional para las obras de la carretera de Alcalá de Guadaíra al ferrocarril de Córdoba á Málaga.

Se aprobó también la propuesta hecha por el señor ministro de la Gobernación para conceder el título de Muy Benéfica á la ciudad de Santa Cruz de Tenerife.

Se aprobó un expediente del ministerio de Marina sobre construcción de cruceros torpederos.

El ministro de la Guerra desmintió terminantemente las noticias de Melilla que han publicado algunos periódicos.

El Consejo se ocupó, por último, de la cuestión de Valencia, y examinados todos los antecedentes que la informan y la situación especial de aquella capital, acordó proponer á S. M. la cesantía del señor Ribot y su sustitución por el señor Madrid-Dávila.

Lo más saliente de la *nota oficiosa* es el final, la cesantía del gobernador de Valencia. Este asunto entretuvo gran parte del Consejo y la solución que se le ha dado nos ha sorprendido, dicho sea en honor á la verdad.

Y nos ha sorprendido, no porque el señor Ribot no fuese acreedor á ser declarado cesante, sino porque el ministro de la Gobernación le defendía á capa y espada, como tuvimos ocasión de ver nosotros mismos antes en los pasillos del Congreso.

La discusión que con este motivo se mantuvo en el Consejo fue larga y empeñada, venciendo al fin la opinión del Sr. Capdepón que presentó cartas de Valencia en las que se exponían los descuidos é imprevisiones en que ha incurrido el Sr. Ribot.

Además, nuestro colega *El Liberal*, hablando de este asunto, dice lo siguiente:

«Entre esas razones parece que figura la necesidad que el Gobierno tenía de atender un deseo cuya satisfacción no podía eludir, dada la persona que lo había expresado.»

Después del Consejo, fué á ver al Sr. Maura, cuñado del Sr. Ribot, el ministro de Hacienda, para explicarle las razones que han tenido el Gobierno al decretar la cesantía.»

De algo más que lo que dice la *nota* se trató en el Consejo, y este algo fué el programa parlamentario y la solución del conflicto en que se encuentra el Gobierno con la cuestión de los tratados, aun cuando la mayoría de los ministros negaron que se hubieran ocupado de estos asuntos.

Mas como no es seguro nada de lo que acerca de los acuerdos tomados en tales asuntos se dice, y como ha de verse si necesidad de profecías ni cábalas, nos abstendremos de hacernos eco de tales referencias.

Una nueva complicación ha surgido contra el Gobierno en el Senado, complicación ó conflicto nacido del de los tratados.

El ministro de Estado pronunció en el Con-

que un cántico. Iban cuatro en cada orquesta, y solo una llevaba cinco; el cadáver de Valazé iba tendido en la última. Su cabeza, descubierta y traquetada por las acendadas del empedrado, rebotaba á la vista y en las rodillas de sus amigos, que tuvieron que cerrar los ojos para no ver aquel rostro lívido, y sin embargo, éstos cantaban como los demás.

Al llegar al pie del cadalso se abrazaron todos en señal de comunión en la libertad, en la vida y en la muerte. Después continuaron el canto fúnebre, para animarse mutuamente al suplicio y para enviar, hasta el momento supremo, al que moría, la voz de sus compañeros de muerte. Todos murieron sin debilidad; Silery con ironía; así que subió sobre el tablado le dió vuelta, saludando al pueblo á derecha é izquierda, como para darle gracias de la gloria y del cadalso.

El coro disminuyó cuantas veces caía la cuchilla fatal; las filar se aclaraban al pie de la guillotina. Una sola voz continuó cantando la *Marsellesa*: era la de Vergniaud, ajusticiado el último. Aquellas sublimes notas fueron sus últimas palabras.

Lo mismo que todos sus compañeros, este grande hombre no moría: se evaporaba en el entusiasmo, y su vida, que había principiado por discursos inmortales, concluyó por un himno á la eternidad de la Revolución.

Un mismo carro transportó los cuerpos decepitados, y una misma zanja los cubrió al lado de Luis XVI.

Algunos años después, registrando en los archivos de la parroquia de la Magdalena para encontrar las huellas de las sepulturas de la época, los curiosos leían en una hoja de papel timbrado la cuenta de gasto del enterrado de este cementerio, visada por el presidente, autorizando el pago á la tesorería nacional, con estas palabras: «Por veintian diputados de la Gironda: los ateados, 147 libras; gastos de inhumación, 63 libras. Total, 210.»

Tal fué el precio de las esquertas de tiorra que cubrían á todo el partido de los fundadores de la República. Eschilo ó Shakespeare no inventaron nunca más amarga irrisión de la suerte que aquella cuenta del enterrador, piñiendo y recoñiendo su salario por haber enterrado sucesivamente á toda la monarquía y á toda la República de una gran nación.

### XXV

Tal fué la última hora de aquellos hombres. Tuvieron durante su corta vida todas las ilusiones de la esperanza, y tuvieron al morir la más grande felicidad que Dios reserva á las grandes almas: el martirio que se goza en sí mismo, y que eleva hasta la santidad de víctimas al hombre sacrificado por su convicción y por su Patria.

Será supérfluo juzgarlos. Lo han sido en vida y en muerte. Cometieron tres faltas: la primera, no haber tenido la audacia de su opinión, vacilando en proclamar la República antes del 10 de Agosto, á la apertura de la Asamblea legislativa; la segunda, haber conspirado contra la Constitución de 1791, que habían hecho y jurado; haber reducido de este modo á la soberanía nacional á obrar como si fuese una facción, prestando su auxilio para el suplicio del rey, y forzando á la Revolución á emplear medios crueles; la tercera, haber querido gobernar bajo la Convención, cuando era necesario combatir.

Tuvieron tres virtudes que compensaron muchas faltas á los ojos de la posteridad: adoraron la libertad, fundaron la República, verdad preciosa de los Gobiernos futuros, y en fin, murieron por no conceder más sangre á un pueblo sediento de ella. Su época los sentenció á muerte; el porvenir los juzgará para la gloria y el perdón.

Murieron por no haber querido permitir á la libertad que se manchase, y se

El escepticismo de la época corrompía hasta las últimas ideas, y no prometía más que el aniquilamiento del alma á unos hombres que iban á morir por la inmortalidad de un pensamiento humano.

La inmortalidad del alma y las sublimes conjeturas de la vida futura, á la cual tocaban, ocuparon más convenientemente los instantes que quedaban de conversación. Las voces fueron bajando, el acento se solemnizó, se extinguieron las sonrisas, y el sonido de la palabra fué más grave y sordo, como el ruido del azadón que abre una sepultura.

Foufede, Gensonné, Carra, Fauchot y Brissot pronunciaron discursos que respiraban toda la divinidad de la razón humana y toda la certeza de la conciencia sobre los misteriosos problemas del destino inmaterial del espíritu humano.

Vergniaud, que se había callado hasta entonces, interpelado por sus amigos, resumió el debate. Nunca, dice el testigo que citamos, y que le había admirado muchas veces en la tribuna, nunca su frente, su acción, su palabra y el acento cavernoso de su voz, habían conmovido tan profundas fibras en el corazón de su auditorio. Parecía que hablaba desde lo alto de la tribuna de Dios.

Las palabras de Vergniaud se perdieron; sólo quedó la impresión en el alma del sacerdote.

Después de haber reunido en un solo é invariable argumento todas las pruebas morales de la existencia de un sér primitivo, que él llamaba, como en su tiempo, el Sér Supremo; después de haber demostrado la necesidad de una Providencia, consecuencia de la excelencia de este Sér Supremo sobre las creaciones emanadas de él, y la necesidad de la justicia divina del Criador con respecto á sus criaturas; después de haber citado, desde Sócrates á Cicerón y de Cicerón á todos los justos sacrificados, la creencia universal de los pueblos y de los sabios, prueba superior á todas las pruebas, pues que está en la na-

turalidad un instinto de otra segunda vida tan irrefutable como el instinto de la vida presente; después de haber llevado hasta la evidencia y hasta el entusiasmo la certeza de la continuación del sér después de este sér mortal, no destruido, sino metamorfoseado por la muerte, entónces, elevándose hasta el lirismo del profeta político, y contrayendo el asunto á la situación de sus coacitados, para tomar su última prueba en ellos mismos, dijo:

«La mejor demostración de la inmortalidad ¿no somos nosotros? ¿nosotros en este sitio? ¿nosotros tranquilos, serenos, impasibles al lado del cadáver de nuestro amigo, frente á nuestro propio cadáver, discutiendo como en una pacífica asamblea de filósofos sobre el relámpago ó sobre la noche que seguirá inmediatamente á nuestro último suspiro, y muriendo más dichosos que Dantón que va á vivir y que Robespierre que va á triunfar?»

«Pero, ¿por qué hay esta calma en nuestros discursos y esta serenidad en nuestros almas? ¿No es por la convicción de haber cumplido con un gran deber hacia la humanidad? Y bien; ¿qué es la Patria, qué es la humanidad? ¿Es acaso un montón de polvo animado, que hoy es hombre y mañana no será sino barro y sangre?»

«¡No, no es por este barro viviente, sino por el alma de la humanidad y de la Patria por lo que nosotros vamos á morir! Pero, ¿qué somos nosotros mismos, sino una partícula de esta alma colectiva del género humano?»

«Cada hombre de los que componen nuestra especie tiene también un espíritu inmortal, impercedero y confundido con esta alma de la Patria y del género humano, por la cual es tan bello y tan dulce sacrificarse y morir. Nosotros no somos unos alocados ilustres—continuó,—sino unos seres consecuentes á su instinto moral, y que van, después de cumplir con este deber, á vivir aún, á sufrir y á gozar

### A MARIA CRUZ

En un album, cuyas hojas parecen decir que en ellas escriba para las bellas dulces horas de placer.

«¿Cómo empezar alabando de mi amada la hermosura, su donaire, su finura y su faz de rosicler?  
¿Cómo pintar sus encantos?  
¿Cómo su dulce sonrisa, tras de la cual se divisa dentadura de marfil?  
¿Y sus labios purpurinos?  
¿Y su mirar caudoroso; su rostro bello y gracioso y su cintura gentil?  
Otros seguirán cantando con acento más sonoro, pulsando liras de oro de sus gracias en loor Yo, con placer y entusiasmo, puedo ofrecerte halaguéño, este tributo pequeño de mi respecto y amor.  
Abelardo.

### EPIGRAMA

Don Diego, si me creyera No entregarás tu dinero Al mercader extranjero, Ni de él interés quisieras, ¿Qué importa (y esto te inquiete) A tantas quebras atento, Que te de siete por ciento, Si él alza ciento por siete? M. Moreno.

Cien novelas con premura Vierte del francés Ruperte, Y luego yo se las vierto Al carro de la basura.

Mucho me gusta, Sofia, El cofre de tus pendientes; Pero te juro, á fe mía, Que yo mejor tomaría El que me ocultas tus dientes.

greso las siguientes frases, en su discurso acerca de los tratados de comercio:

«Por consiguiente, el Gobierno no puede abandonar este puesto, ni puede abandonar su política, ni puede retroceder delante de la votación de las secciones del Senado; esperará a ver el dictamen de la comisión. Los italianos formulan su dictamen; en la comisión del Reichstag alemán se formó a también, y yo no espero que se haya nombrado una comisión para no dar dictamen y para por su intermedio escamotear a la voluntad del Senado la resolución del asunto.»

Las palabras subrayadas han molestado grandemente a los conservadores que forman parte de la comisión de tratados del Senado, y ayer se reunieron los Sres. Barzanallana, marqués de Mochales y Durán y Bas, que á ella pertenecen, conviniendo en protestar enérgicamente de esas frases.

Tomado el acuerdo, fué el marqués de Mochales a consultar con el Sr. Cánovas, que se mostró conforme con él, y aun atizó más leña al fuego.

En vista de esto, el marqués escribió una carta al Sr. Moret anunciándole el debate que se planteará hoy.

Milá veremos lo que ocurre. Los ácidos están muy excitados, y se ha citado á la minoría conservadora para que desde primera hora concorra á la sesión.

Dice nuestro querido compañero El Liberal:

«Para la secretaría del gobierno civil de Madrid, vacante por el pase del Sr. Madrid Dávila al gobierno de Valencia, se dice que será nombrado un exdiputado andaluz, que goza de generales simpatías, y que es muy estimado entre sus correligionarios.»

Desde hoy empieza la comisión de tratados del Senado á practicar la amplia información que se propone hacer antes de dar dictamen.

Esta tarde informará la comisión de la Diputación provincial de Barcelona. Primer voto en contra.

### LAS CLASES PASIVAS

Hace tiempo que estas clases vienen trabajando cerca de los poderes públicos para conseguir la rebaja del descuento.

No piden estas clases privilegios ni ventajas sobre las activas; solicitan únicamente que se cumpla el principio de la Constitución que consigna que todos los españoles estén obligados á contribuir al levantamiento de las cargas públicas con arreglo á sus haberes; piden tan solo, en una palabra, justicia.

En efecto, las clases pasivas, son de las que cobran del Estado, las que sufren mayor descuento, aquellas que contribuyen más al levantamiento de las cargas públicas.

Cierto es que los activos necesitan, á las veces, hacer mayores gastos, ya para sostener con decoro el rango social que ocupan, ya por razón de viajes y traslados de unas á otras provincias, ya por los gastos que lleva anejo el uniforme, cuando de militares se trata.

No desconocen estas consideraciones los individuos que á las clases pasivas pertenecen.

En cambio, los pasivos tienen necesidad de hacer también gastos extraordinarios para atender á sus dolencias, consecuencia natural de la edad avanzada que cuenta la mayoría de ellos; dolencias, achaques, y en ocasiones heridas, que han adquirido al servicio de la Patria.

Por otra parte, el sueldo que las clases pasivas disfrutan es mucho menor que el que gozan las activas, y se las grava, sin embargo, con mayor descuento.

En prueba de que las consideraciones que anteceden son exactas, basta considerar y

recordar el gran número de hijos de jefes y oficiales del ejército que, estando sus padres en situación pasiva, tienen que santar plaza de soldados.

Para gestionar la rebaja del descuento, como al principio dijimos, el Centro General de Pasivos ha nombrado una comisión que viene realizando activísimas gestiones, con gran fe y perseverancia, en beneficio de la clase á que pertenece, y cuya representación le ha confiado.

El 31 de Marzo último celebró la citada comisión una larga conferencia con el presidente del Consejo de ministros, al que expusieron sus pretensiones, alegando las razones que más arriba expresamos y otras muchas que hubieron de agregar.

El Sr. Sagasta terminó prometiendo á la comisión hablar con el ministro de Hacienda para ver si encuentra medios con que satisfacer los deseos de las clases pasivas.

Lo que es preciso es que no quede la cosa en buenas palabras, y puedan los pasivos ver cumplidas sus legítimas aspiraciones.

## MAÑANA: Carta de EL DUENDE

La hoja de novela se repartirá con el número próximo.

### Que conste

Dando cuenta algunos periódicos de la junta celebrada por la sociedad La Vida del Campo, indican que no se ha resuelto en Palacio una solicitud de cenia para acudir á las Cortes y al Gobierno á ejercer el derecho de petición que la ley fundamental del Estado concede á todos los españoles.

Y nosotros añadimos, para que conste: 1.º Que esa solicitud era y es innecesaria, refiriéndose á bienes del Estado, aunque en ellos tenga el interés de usufructo eso que llaman la corona, holgando, por tanto, la cortesía y respetos que inspiraban aquella solicitud, á cuya cortesía no se ha correspondido desde Abril ó Mayo del año pasado, lo que significa que, no existiendo motivos para negar la petición, se deja pasar el tiempo para que venga el cansancio.

2.º Que siendo asunto de gran interés para el pueblo de Madrid no se perjudiquen los patrimoniales, sino al contrario, se dé ocasión á la señora que rige los destinos del país para imitar los famosos rasgos de su antecesora y suegra.

Es de advertir que en este caso se trata de proporcionar á Madrid un gran elemento de vida, y al pueblo trabajador, de obras para mucho tiempo.

3.º Que debe convencerse la Sociedad La Vida del Campo de que por los caminos de cortesía nada alcanzará; y si esperaba que Palacio se prestase benévolamente, ni siquiera á oír, podía haber dejado de fundarse, porque hay cosas que no se alcanzan sin lucha, más ó menos pacífica.

Atrovase siquiera esta Sociedad á enumerar á Palacio las muchas cosas de que cobra rentas y productos sin pagar contribución, como debiera hacerlo y como la paga el más pobre español, á ver si así al menos la escuchan.

4.º Y por último, que si esa Sociedad no se considera con fuerzas y energías bastantes para trabajar en Palacio lo que desea,

ni para prescindir de él y su venia, mejor es que deje las cosas en tal estado hasta que vengan mejores tiempos; es decir, un segundo eclipse de monarquía.

### La bandera nacional en el Hospicio

La colocación del escudo y pabellón español en el frontispicio de las escuelas elementales y de párvulos de dicho establecimiento benéfico que sostiene la Diputación provincial, se verificó ayer con gran concurrencia.

El acto empezó á las diez de la mañana con una función religiosa, acompañada de la banda de música y los coros de dicho establecimiento.

Terminada la misa, formaron en el espacio so patio más de mil asilados, y se organizó la comitiva, precedida de la banda de música, que ejecutaba una bonita marcha acompañada de la sección de tambores y cornetas.

En la representación oficial figuraban el Sr. Vincenti, director general de Instrucción pública; el Sr. Palou, rector interino de la Universidad central; el Sr. Ceruelo, director del Instituto de segunda enseñanza de San Isidro; el Sr. España, presidente de la Diputación provincial; el Sr. Cortina, diputado visitador del Hospicio; la Junta de Instrucción pública; el concejal Sr. Francos Rodríguez, querido amigo nuestro; los Sres. Vázquez y Latorre, y un gran número de diputados provinciales, entre los que recordamos á los Sres. Miranda Lillo, Monasterio, Rosa, Pérez de Soto y Rojo.

Logados á la fachada de las escuelas, se izó la bandera á los acordes de la marcha real. Los concurrentes se descubrieron, y un coro de niños entonó á voces solas un himno á la bandera española, que fué muy aplaudido. Seguidamente, el asilado Emilio García Zarco, de doce años de edad, pronunció un discurso de saludo á la Patria, que fué muy elogiado.

Los concurrentes se trasladaron al ámplio salón de la escuela de párvulos, y el Sr. Vincenti ocupó la presidencia, teniendo á su derecha al Sr. España y á la izquierda al señor Palou.

Pronunciaron entonces los discursos de rúbrica los Sres. España, Francos Rodríguez y Vincenti.

Las señoras y los asistentes al acto fueron luego obsequiados con dulces, pastas y licores.

La bandera nacional estará izada solamente durante las horas de clase.

### Una aclaración

Tiene razón el Sr. Lostau en la atenta carta que ha tenido la bondad de dirigirnos.

No ha sido nunca progresista, y únicamente disculpa nuestro error, siendo tan conocida la historia política del Sr. Lostau, la rapidez con que se hacen los extractos de las sesiones.

El distinguido diputado republicano dijo en el Congreso, al fijarse en la falta de poder político que en estos tiempos se usa, y á propósito del ingreso del Sr. Callero y los transfugas que le siguen, que D. Patricio de la Escosura manifestó hace veintidós años en el recinto del Congreso que cuando se separó de los progresistas para ingresar en la Unión liberal se fué á Filipinas con objeto de no oír las censuras de sus amigos, comparando esta muestra de pudor político que entonces existía, con la poca aprensión de los que hoy apostatan de la República, sin rasgar siquiera su acta de diputado, acta lograda en nombre de electores republicanos.

Esto es lo que el Sr. Lostau dijo con mucho acierto en la referida sesión, y nos complace consignarlo así.

### SERVICIO TELEGRAFICO

DE LA AGENCIA FABRA

Oro americano

Buenos Aires 15.—(Servicio especial de la Agencia Fabra): Precio del oro en el día de ayer... 357

Ministerio egipcio

El Cairo 15.—rosea que Noubar bajá se encargará de la presidencia del Consejo sin cartera.

Helduarder del ministerio del Interior.

Boutros de Negocios extranjeros.

Marloum de la cartera de Hacienda.

Juad de la de Justicia.

El Cairo 15.—El nuevo Gabinete queda constituido bajo la presidencia de Nubar bajá, que desempeñará al propio tiempo la cartera del Interior.

Boutros bajá, que en el precedente Gabinete era subsecretario del ministerio de la Justicia, ocupa ahora de nuevo el puesto de ministro de Estado, y Fakri bajá el de ministro de la Justicia, y de Instrucción Pública. Fakiny bajá ocupa el departamento de la Guerra y Mazloum bajá, que antes fué ministro de Justicia, lo es de Hacienda.

Elecciones en Portugal

Lisboa 15.—Las elecciones políticas se han llevado á cabo en todo el reino con toda tranquilidad.

Mañana continuará el escrutinio en algunos colegios. Tienen por seguro el triunfo de la candidatura ministerial en la mayoría de los distritos.

En Lisboa triunfa á la lista compuesta de cuatro ministeriales y dos de oposición en representación de las minorías.

De conarse las primeras noticias que se han recibido, el Gobierno obtendrá un triunfo completo.

Anarquista detenido

Londres 15.—La policía detuvo ayer á un anarquista italiano, llamado Francisco Pulci, individuo de quien se tienen noticias que le pintan como uno de los hombres de acción del anarquismo.

Se le ocuparon algunas bombas, entre ellas una que pesa siete kilogramos, y que ha sido fabricada en Londres.

La detención de Pulci es un triunfo para la policía, porque está averiguado que este furioso anarquista tramaba un atentado que habría producido daños personales y materiales de mucha consideración.

Insurrección brasileña

Buenos Aires 15.—Noventa y tres insurrectos brasileños se han refugiado en la República oriental del Uruguay.

El almirante Mello volvió á Río Grande; pero después de haber sido batido por las tropas del presidente Peixoto, se embarcó á bordo del crucero República con rumbo desconocido.

### Notas de la cancha

EUSKAL JAI

La cátedra, que se conoce con no sólo ha perdido mucho dinero con sus continuas equivocaciones, sino también algún sentido, salió ayer con las manos en la cabeza.

Dió el dinero, con gran diferencia, en favor de los colorados Barriola y Zurdo de Abando, que lucharon contra Mondragón y Cosme Echeverría, azules.

Igualaron en el segundo tanto, luego se adelantaron los azules merced á las buenas jugadas de Mondragón que, dirigido por el simpático Cosme, sacaron gran ventaja á sus contrarios.

Los fojos se aprovecharon de un descuido de los azules para recuperar el terreno perdido, consiguiendo igualar en el tanto 43.

Volvieron á igualarse en el 44, y también volvieron á tomar la delantera los azules, logrando ganar el partido por cinco tantos.

Entre los jugadores merecítase el Zurdo, que defendió su puesto y parte del de Barriola con verdadero ahínco.

Uno ni los aplausos ni la ovación que ayer le tributaron los verdaderos aficionados.

JAI ALAI

Buen partido y de muchas emociones para los señores catárquicos fué el partido que jugaron ayer Araquistain y el Manco, contra Embil é Iturriz.

La última igualdad fué en el tanto 49, en el que se quedaron los segundos.

Los cuatro pelotaris jugaron bien y con grandes deseos de ganar.

Staircase.

### LA PEREGRINACION

(De nuestros corresponsales)

La beatificación

En el Vaticano

Roma 15 (11:20 noche).—Esta mañana se ha verificado en la gran basílica la beatificación de Juan de Avila.

Veinte mil personas presenciaban el acto. Las embajadas de España acreditadas cerca del Vaticano y del Quirinal, con todo el personal adicto á las mismas, estaban en la tribuna diplomática.

Al aparecer L. ou XIII fué vitoreado por los españoles.

Después de haber orado el Pontífice durante un cuarto de hora al pie del altar del bienaventurado Juan de Avila, volvió á pasar su Santidad por entre los fieles, rodeado como antes, de la corte pontificia.

Muchísimas personas lloraban; otras muchas parecían que se habían vuelto locas, tales eran las manifestaciones de entusiasmo á que se entregaban.

Después de la ceremonia

Al concluir la ceremonia, la multitud prorrumpió en aclamaciones de entusiasmo, mas el Gobierno de Roma, por lo que pudiera suceder, dispuso que en el mismo momento en que los peregrinos salieran de la basílica, desembocara en la gran plaza de San Pedro un batallón de cazadores.

Esta medida produjo efecto, y las aclamaciones cesaron.

No han ocurrido incidentes lamentables. A Civitta Vecchia ha llegado el Montevideo conduciendo más peregrinos españoles, y el vapor España ha llegado también.

Los vapores Baltimore Iglesias, Beider y Buenos Aires saldrán en breve para España.—Adressi.

Los peregrinos del Norte

Bilbao 16 (8:20 mañana).—Ayer salieron de esta población, en un tren especial, 200 peregrinos.

Llevaron un lacio azul en la solapa á guisa de distintivo.

Cerca de 5.000 personas ocupaban los espaciosos andenes de la estación, con el exclusivo objeto de despedir á los peregrinos.

Al partir el tren se lanzaron gritos de ¡Viva! ¡Que se vayan! y de ¡Viva el Papa rey! por parte de los católicos fervientes.—Belmonte.

Miranda 16 (10:10 mañana).—Acaban de llegar los peregrinos que han salido de Bilbao, para reunirse á los restantes de Vizcaya, Álava y Guipúzcoa.

Al salir el tren los peregrinos iban cantando.

### ESPECTACULOS

PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las ocho y media.—II Cavalier servente (un acto).—Diogene (monólogo).—La Cavallerizza (un acto).—Divagando (monólogo).—Le distrazioni del Signor Antenore (un acto).

ZARZUELA.—A las ocho y media.—II Babbeo é l'Intrigante.

LARA.—A las ocho y media.—7.ª serie.—Turno 3.º par.—La cuerda floja.—El pie izquierdo.—Zaragüeta.—(Segundo acto).

APOLO.—A las ocho y media.—El plato del día.—Los mineros.—Un viaje de los demonios.—La verbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.

ROMEA.—A las ocho y media.—El comandante Martínez.—Los africanistas.—Un punto filipino.—Los africanistas.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Los dineros del sacristan.—Don Quijote.—Viento en popa.—Los Puritanos.

GRAN CIRCO DE PARISH.—A las ocho y media.—4.ª Soirée Fashionable.—Programa especial.

Niños y militares 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las ocho y media.—Última semana en que tomarán parte Mlle Kropp, Mlle Zulina, la familia Ostaras, los hermanos Diantas y la Folia de Sevilla.

### GEROGLIFICO

por F. ALCÁNTARA

Nota musical

K M TELA DU:K

Solución al anterior: Mar ceto.

en la inmortalidad de los destinos del hombre.

»Muramos, pues, no con confianza, sino con convicción. Nuestro testigo en este gran proceso con la muerte, es nuestra creencia. Nuestro juez es aquel gran Sér cuyo nombre veneran los siglos, y á cuyo designio contribuimos nosotros como unos instrumentos que él rompe en su obra, pero cuyos pedazos caen á sus pies. La muerte no es sino el acto más poderoso de la vida, porque engendra una vida superior.

»A no ser así continuó con más recogimiento,—habría otra cosa más grande que Dios. Este sería el hombre justo como nosotros, sacrificándose sin recompensa y sin porvenir para su Patria.

»Esta suposición es una ineptia ó una blasfemia. Yo la rechazo con desprecio y con horror... ¡No, Vergniaud no es más grande que Dios; pero Dios es más justo que Vergniaud, y no le dejará subir mañana á un cadalso, sino para justificarle y vengarle en los tiempos venideros!»

Tales fueron las palabras, cuyo sentido sólo fué sumariamente notado. «Esto es bien dicho—dijo Lasource;—pero tengo yo en mi corazón una prueba más cierta que la elocuencia del genio moribundo, y es la palabra de un Dios muerto por los hombres.»

«¡Fuera!—dijo, sonriéndose irónicamente uno de los jóvenes convidados.—Lasonree, nada de sueños antes de dormir. Guardemos nuestro buen sentido hasta mañana. La razón piensa, las religiones sueñan. Yo no creo más que en la razón.»

«Y yo—dijo Sillery—creo en los dos. Cristo, muriendo en un suplicio, como nosotros, no es más que un testigo divino de la razón humana. No, su religión, que nosotros hemos confundido con la tiranía, no es la opresión, sino la libertad. ¡Cristo era el Girondino de la inmortalidad!»

Faucher pronunció un discurso patético sobre la Pasión, comparando su suplicio

con el Calvario. Todos se enternecieron y muchos lloraron.

Vergniaud lo concilió todo al fin en algunas frases recogidas á medida que caían de sus labios. «Creamos lo que nos acomode—dijo,—pero muramos ciertos de nuestra vida y del premio de nuestra muerte.

»Demos cada uno en sacrificio lo que tenemos, uno su duda, otro su fe, y todos nuestra sangre, por la Libertad. Cuando el hombre se ofrece en holocausto á Dios, ¿que más debe?...»

### XXIII

La luz del día entraba por la claraboya del calabozo, empezando á disminuir la de las bujías. «Vámonos á acostar—dijo Duco;—la vida es cosa tan ligera, que no vale la hora de sueño que perdemos pensando en ella.» «Velemos—dijo Lasource á Sillery y á Faucher;—la eternidad es tan cierta y tan terrible, que no bastarían mil vidas para prepararse á ella.»

Se levantaron de la mesa á estas palabras, separándose para ir á sus cuartos, y se recostaron casi todos en sus colchones.

Trece quedaron en el gran calabozo. Unos se hablaban en voz baja, otros ahogaban su llanto, y algunos dormían. A las ocho se les dejó salir en grupos por el corredor. El abate Lambert, ese piadoso amigo de Brissot, que había pasado la noche á la puerta del calabozo, esperaba aún allí permiso de comunicar con ellos.

Brissot, apercibiéndole, se dirigió hacia él y le abrazó con un transporte convulsivo. El sacerdote le ofreció tímidamente la asistencia de su culto para endulzar ó santificar la muerte. Brissot lo rehusó con reconocimiento, pero con firmeza.

«¿Conoces tú alguna cosa más santa que la muerte de un hombre de bien que

muere por haber rehusado la sangre de sus semejantes á los malvados?»—dijo al abate Lambert. El sacerdote no insistió.

Lasonree, testigo de esta conversación, se aproximó á Brissot. «¿Crees tú—le preguntó—en la inmortalidad de tu alma y en la providencia de Dios?»

«Sí—respondió Brissot,—creo, y porque creo, voy á morir.» «Pues bien—repuso Lasonree;—de esto á la religión no hay más que un paso. Yo, ministro de otro culto que el tuyo, no he admirado nunca tanto á los sacerdotes de tu religión como en estos calabozos, donde vienen á traer el perdón, la esperanza y á Dios mismo á los sentenciados. En tu lugar, yo me confesaría.

Brissot se retiró sin responder, y fué á hablar con Vergniaud, Gansonné y los jóvenes. La mayor parte de éstos rehusaron los socorros de la religión. Sentados unos en el pretil de piedra del patio, otros pasándose sgarrados del brazo, otros de rodillas á los pies del sacerdote, recibiendo su bendición después de una corta confesión de sus faltas, y todos esperando con serenidad la señal para salir, sus grupos semejaban un alto antes del combate.

El abate Emory, aunque sacerdote sin juramentar, había obtenido permiso para hablar con Faucher por la reja que separaba el patio del corredor. Allí oyó y absolvió al obispo del Calvados. Faucher, absuelto y penitente, oyó en confesión á Sillery y transmitió á su amigo el perdón divino que acababa de recibir.

A las diez entraron los ejecutores para preparar las cabezas de los reos á la cuchilla y atar sus manos. Todos fueron espontáneamente á inclinar sus cabezas bajo las tijeras y ofrecer los brazos á los cordones.

Gansonné, recogiendo un rizo de sus negros cabellos, se lo dió al abate Lambert, suplicándole le remitiese á su esposa, indicándole su retiro. Dile que esto es todo lo que puedo enviarte de mis restos,

pero que muero dirigiéndole todo mi pensamiento.»

Vergniaud sacó su reloj, escribió con la punta de un alfiler algunas iniciales y fecha del 30 de Octubre en el interior de la caja de oro, y lo puso disimuladamente en la mano de uno de los asistentes para que lo llevase á una joven que amaba con un amor fraternal, y con quien se proponía según decían, casarse más tarde.

Todos tuvieron un nombre, una amistad, un amor ó un recuerdo que dar á conocer durante estos preparativos; casi todos, alguna memoria ayra que enviar á los que dejaban en la tierra.

La esperanza de dejar un recuerdo en la tierra es el último lazo que une al moribundo á ella al abandonarla. Estos legados misteriosos fueron lealmente cumplidos.

Cuando aquellas hermosas cabelleras llenaron el suelo del calabozo, los ejecutores y los gendarmes reunieron á los sentenciados y les hicieron marchar en columna hacia el patio del Palacio. Cinco carretas les aguardaban.

Una multitud inmensa les rodeaba. Al dar el primer paso fuera de la Conserjería, los Girondinos entonaron la primera estrofa de la Marsellesa, apoyándose con energía significativa sobre estos versos de doble sentido:

«El estandarte sangriento de la tiranía se ha alzado en contra nuestra.»

Desde este momento dejaron de ocuparse de sí mismos, para no pensar sino en el ejemplo de muerte republicana que querían dejar al pueblo. Sus voces no se apagaban un momento al fin de cada estrofa sino para elevarse con más energía y más sonoras al primer verso de la estrofa siguiente.

Su marcha y su soga no fueron más

do el «Santo Dios», y el himno de «San Ignacio».

A la estación no ha bajado más que parte del clero. — López de los Ríos.

San Sebastián 16 (9:55 mañana). — Verdad es que los alarifes han sido las precauciones que las autoridades han tomado en esta tan hermosa como democratizada capital de Guipúzcoa en previsión de que ocurriría algún desorden, motivado por los gritos religiosos que pudieran lanzar los expedicionarios a la vieja ciudad de Roma.

Por fortuna, los peregrinos tuvieron a bien obedeciendo a las oportunas indicaciones de un prudente sacerdote, no lanzar grito alguno que pudiera molestar a nadie.

En el anión estaba el gobernador, todos los inspectores de policía de la población, numerosos pelotones de miqueletes y cerca de setenta guardias civiles.

En suma: que partió el tren sin que lanzara a los vientos ningún cántico religioso. Gracias a esta prudencia de los peregrinos, justo es reconocerlo así, no ha habido que lamentar ninguna escena desagradable. — Echevarría.

Zaragoza 16 (11:25 mañana). — En Castiellón se ha formado un tren que se compone de treinta coches con el exclusivo objeto de embarcar a los 500 peregrinos de las provincias Vasco navarras y vizcainas. — Acedaño.

Legada de romeros

Ciudad Vieja 15. — A las nueve de hoy han llegado a este puerto los vapores Montecidre y España.

Los peregrinos que conducían salieron para Roma en trenes especiales a las doce y treinta y dos y veinte de la tarde.

El orden es perfecto. Los vapores Buenos Aires, Baldomero Iglesias y Belier saldrán hoy de regreso para Barcelona. — Fabra.

En la Gran Basílica. — La sila gestatoria. — Vivas al papa. — Tu es sacerdos. — El beato Juan de Ávila. — Peregrinos revesados.

Roma 15 (7:30 noche). — Esta tarde, 30.000 personas, provistas de tarjetas de entrada, penetraron, juntamente con los peregrinos españoles, en la inmensa Basílica Vaticana, cuyas anchuras se vieron llenas en parte por la piadosa concurrencia.

El Papa, que bajó a los cuatro del palacio pontificio, entró en la iglesia precedido por las guardias Palatina, Suiza y Noble, por los dignatarios de la corte y los cardenales presentes en Roma.

Su Santidad que a pesar del natural cansancio causado por las funciones de la mañana, demostró gran energía y excelente salud, era llevado en la silla gestatoria por los Sedarii, y ostentando las clásicas vestiduras de terciopelo rojo, y rodeado de las Flamigeri, con los grandes abanicos de plumas blancas, que se alzan a derecha e izquierda del Padre Santo.

Las tribunas diplomáticas de la aristocracia romana y de la nobleza extranjera, que no cesaron hasta que la capilla papal entonó el himno Tu es sacerdos, que se escuchó en medio del mayor silencio.

Al empezar su Santidad a recorrer el trayecto que separa la puerta Paulina del altar de la cátedra, resonaron atronadores vivas, que no cesaron hasta que la capilla papal entonó el himno Tu es sacerdos, que se escuchó en medio del mayor silencio.

Después de haber orado algún tiempo a los pies del altar, el Papa subió nuevamente en la sedia y se dirigió hacia el altar portátil, en que se ostentaba la efigie del Beato Juan de Ávila, confesor que fué de Santa Teresa.

En el acto de postrarse León XIII ante dicho altar, varios obispos españoles prorrumpieron en vivas al Pontífice, siendo estos contestados durante largo rato por la entusiasta muchedumbre.

A pesar del general entusiasmo que animaba a las masas católicas, no dejó de reinar un solo instante el orden más perfecto, lo mismo en el templo que a la salida de éste.

Los peregrinos españoles que á primera hora de la mañana no habían podido salir de Civita Vecchia por falta de material de tren, llegaron a tiempo para las funciones de la tarde.

Reina en toda la ciudad bastante animación, sin que, hasta la fecha, haya motivo para temer disgustos. — Fabra.

Misa y plática. — Cambio de programa. — Cumplimientos.

Roma 16 (11 mañana). — En la iglesia de Santa María la Mayor se ha celebrado hoy á las ocho una misa solemne, diciéndola la plática el arzobispo de Sevilla Sr. Sanz y Póres.

Se ha cambiado el programa de las solemnidades religiosas.

El embajador nuestro en el Quirinal ha dado las gracias al Gobierno italiano por sus atenciones y la seguridad que proporciona a los peregrinos. — Mencheta.

## Información

### ORDEN DEL DIA

SANTOS DE MAÑANA. — San Aniceto, San Donato, San Eufas y Santa Mariana. EFEMÉRIDES. — 1606. — Pío V. excomulgó la República Veneciana. 1821. — Ley contra los conspiradores.

### DE MADRID

El secretario del Centro federal nos remite la siguiente nota, y le agradeceremos la advertencia, como se la agradecerán todos los republicanos.

Los que tengan derecho electoral y no estén incluidos en las listas expuestas en la Plaza Mayor, ó tengan que reclamar alguna rectificación, pueden dejar nota en el Centro federal, costanilla de los Angeles, número 1.

Las notas para inclusión han de contener nombre, apellidos, edad, naturaleza, profesión, domicilio y si saben leer y escribir. Las de rectificación expresarán además la que deba hacerse.

Se advierte a los incluidos en sus respectivas secciones, que deben además examinar las listas de bajas, y á los no inscritos en dichas secciones, que revisen las de altas ó inclusiones: pues en el primer caso, si se les hubiese incluido en las bajas, deben presentar la nota para oponerse á la exclusión, y en el segundo encontrándose inscritos entre las altas, no necesitan hacer reclamación alguna.

La preciosa revista Gran Moda ha dado en los dos números de el 1 y 15 de este mes, 4 figurines láminas en colores, 2 grandes papeles tamaño natural con infinidad de dibujos tamaño grande para bordados, y más de 100 grabados de trajes, vestidos, sombreros.

Pos, abrigos, ropa blanca, labores, peinados, abecedarios, enlaces, nombres, etc., y motodo de bordado á realce y oro.

Gran Moda es hoy el periódico más adelantado y nuevo en sus modelos, y como su director D. Manuel Salvi, cuida mucho la revista, consigue la mejor acogida de las señoras.

En España y Portugal cuesta el número 50 céntimos; trimestre 3 pesetas; semestre 6; año 12; se suscribe en su administración, San Bernardo 29, y en la casa de abores y artículos para bordar, calle del Clavel, número 4, Madrid.

La junta directiva del Centro Gallego acordó organizar en el mes de mayo una serie de conferencias.

La primera, que se dará el domingo 22 del corriente, está encargada el Excmo. Sr. don José Canalejas y Mendez.

Las próximas carreras de caballos de la primavera tendrán lugar los días 30 del actual y 4, 7 y 26 de Mayo, á las cuatro en punto de la tarde.

Cada reunión se compondrá de cinco carreras, y todo hace presumir que estarán brillantísimas, como todas las de igual temporada.

El catedrático de la Universidad Central, señor Aramendia, ha sido nombrado presidente honorario de la sección de Medicina interna en el Congreso médico internacional que actualmente se celebra en Roma.

El vapor correo francés Canadá, procedente de Colon y escalas, ha llegado á Santander el 14 del actual, á las doce de la día.

El comité republicano progresista del distrito del Congreso invita á todos los republicanos del mismo á que acudan á la Plaza Mayor á revisar las listas electorales, y si alguna reclamación tuvieran que hacer respecto á inclusión ó rectificación, acudan á dejar nota de ella á la calle de Cádiz, número 7, comercio, domicilio del concejal por el distrito, D. Vicente López Santiago, hasta el día 20, fecha en que termina el plazo de admisión.

Durante la licencia que se ha concedido al secretario del gobierno civil de esta provincia, D. Arturo de Madrid-Davil, y desde hoy gobernador de Valencia, se ha encargado de la secretaría del mismo el jefe de vigilancia D. Federico Pita.

Un señor canónigo que padecía grave enfermedad del pecho, caracterizada por tos, expectoración, fatiga é inapetencia, se ha curado usando las píldoras Antisépticas del doctor Aude.

Si el señor teniente alcalde del distrito del Hospicio quisiera tomarse la molestia de pasar, durante estos días de lluvias, por la calle de Santa Engracia, advertiría algunas deficiencias muy fáciles de corregir, y con lo cual ganaría mucho aquel populoso barrio de Madrid.

En la acera izquierda de la indicada calle, desde su entrada hasta el palacio que fué del conde de Vilana, no hay ni un mal paso de piedra, resultando de esto que los que transitan por aquel lado en días de lluvia, tienen que meterse en barro hasta las rodillas.

Pero ni aún queda el recurso de ir por la acera de enfrente, pues si bien allí hay un paso de piedra, éste se halla cortado frente al número 6, en una extensión de más de diez metros, formándose en aquel sitio un profundo lodazal que hace imposible el tránsito.

Esto puede evitarse con sólo colocar unas cuantas losas, y creemos que el teniente alcalde del distrito del Hospicio no nos negará tal merced.

El delegado del distrito del Congreso, señor Martín Lillo, sorprendió ayer una partida de juego establecida en la Carrera de San Jerónimo, núm. 33, en un círculo de los llamados de recreo, «La Igualdad». Como éste hay muchos, por desgracia, en esta capital.

La policía se incautó de la banca, que no tenía muchos fondos, por usarse fichas para el tanteo.

Algunos de los aficionados lograron evadirse, pero, sin embargo, diez y siete puntos fueron conducidos á la delegación.

En las calles de Don Ramón de la Cruz, 16, Sombretete, 16, segundo, y en la plaza de Antón Martín, 42, se cometieron ayer robos de escasa importancia.

Los ladrones no fueron habidos.

En la calle de Embajadores fué anoche detenido un individuo que se hallaba embriagado, y que profería gritos subversivos.

Por faltar á la moral fué detenido ayer un sujeto en la iglesia de San Martín.

A Emilio Pareja, que reside en la posada de San Blas, le timaron ayer diez duros y un reloj de plata.

Servicio de la plaza para el 17 de Abril de 1894.

Parada: Rey y Asturias. Jefe de parada: señor comante de San Fernando D. Baldomero Babón.

Imaginería: señor comandante de Saboya D. Alvaro Manso de Zúñiga.

Guardia del real Palacio: Rey, tercera sección del 2.º montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: señor comandante del segundo montado D. José Belmonte.

Imaginería: señor comandante del segundo montado D. Joaquín Manso.

Visita de Hospital: San Fernando segundo capitán.

Reconocimiento de provisiones: 14.º montado, segundo capitán.

Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día: primero y segundo capitán del quinto montado.

El general gobernador, Ochando.

DE PROVINCIAS

De La Unión Mercantil de Málaga: «La guardia civil del puesto de Villanueva de la Concepción participa que el día once, al ir á pasar por cerca del puente del Orejo en el río de Almogía el joven Antonio García Luque, fué arrollado por las aguas pereciendo ahogado.»

Hasta el siguiente día no pudo encontrarse el cadáver que había sido arrastrado tres kilómetros.»

Leemos en La Voz de Segovia: «A uno de los romeros que á estas horas está en dirección á Roma le fueron robados un caliz de oro que llevaba para regalarlo al Santo Padre y ochenta duros.»

En el cuartel de San Jerónimo de Granada se celebró el sábado último un Consejo de Guerra, á un individuo que, en la noche del tercer día de Carnaval del año pasado, dió muerte á un cabo del regimiento de caballería dragones de Santiago.

El tribunal le ha impuesto la pena de muerte al procesado, por lo cual no tarará muchos días en verificarse el fusilamiento.

En Cejiza continúan los atropellos. Un panadero que conducía una carga de panes, se vio asaltado por una turba de mujeres y hombres hambrientos; el panadero quiso defender su hacienda, recibiendo durante la contienda tan terrible garrotazo, que le abrieron la cabeza; entretanto sus agresores se repartían el pan.

Para repartir el pan tienen los repartidores la necesidad de ir acompañados por la Guardia civil.

Durante la tormenta que descargó días pasados en Málaga, á una pobre mujer que estaba guardando ganado, un rayo la dejó muerta en el acto como, igualmente á un buey de los que guardaba.

La avaricia... mata. Esto le ha ocurrido á un hombre en el Hospital de Caviglia (Portugal).

El doctor de dicho Hospital, viendo iniciada una franca mejoría, le dijo que pronto terminaría su mal. El paciente entendido al revés, creyendo próxima su muerte, y no queriendo dejar nada en el mundo, comenzó á tragarse una gran cantidad de libras esterilizadas que tenía en la cama.

El desdichado falleció á los pocos momentos por obstrucción del aparato respiratorio.

## LA TARDE DE HOY

### Ultimas noticias

Con motivo de ser el día 27 de Octubre del corriente año el 34.º aniversario del suplicio y muerte en Ginebra de Miguel Servet, los alumnos del Colegio de San Carlos tratan de solemnizar tan memorable fecha rindiendo un tributo de homenaje al ilustre sabio aragonés.

Con este fin han invitado á los Sres. Calleja, Letamendi y Castelar, cada uno de los cuales dará una conferencia en el Paraninfo de San Carlos, sobre la vida y obras del descubridor de la circulación sanguínea.

Brillante fué la conferencia dada anoche en el Centro de Asturianos por el distinguido magistrado Sr. Jaraiz acerca del tema «La misión del jurista en la sociedad contemporánea».

Empezó cantando las bellezas de Asturias y sus grandezas históricas; refutó las escuelas positivistas y socialistas del Derecho, y definió los cuatro aspectos de la misión del jurista: como investigador, educador, consultor y defensor de la justicia humana.

El orador fué muy aplaudido.

En el express de hoy ha salido para Sevilla nuestro querido amigo y colaborador, el aplaudido autor dramático D. Salvador María Granés.

El vapor correo francés «La Navarre» salió de la Habana el 15 del actual, á las cuatro de la tarde, con destino á Coruña y Santander.

La recaudación de Consumos ha tenido una baja de 3.143'81 pesetas, comparada con igual día del año anterior.

En la madrugada de hoy ha sido detenido un individuo, el cual sustrajo en la noche de ayer en el Circo de Colón un traje de torero del cuarto donde se visten los compasas.

## LAS CAMARAS

### SENADO

A las tres da principio la sesión. Preside el señor marqués de la Habana.

Los bancos de los ministeriales y los de las oposiciones están completamente llenos. Comienza á hablar el Sr. García Barzanallana.

Dice que, en nombre de la mayoría de la comisión de tratados, tiene que pedir una explicación franca y categórica al ministro de Estado por ciertas palabras que pronunció éste en el Congreso en la sesión del Senado.

Añade que el Sr. Moret dijo que la mayoría de la comisión de tratados podrá escamotear el dictamen.

Esta frase — dice el Sr. Barzanallana — es una ofensa directa á la comisión, y yo, ni como senador, ni como presidente de la comisión, ni como particular, permito que se ponga en duda mi honor y mi dignidad, ni al ministro de Estado ni á nadie.

El ministro de ESTADO: No creí que las palabras que yo pronuncié en el Congreso tuviesen el alcance que les ha dado el señor García Barzanallana; pero en el momento que éste ó cualquier otro señor senador se considere agraviado, yo me complazco en declarar que mis palabras no envolvían ofensa para nadie, ni era mi ánimo molestar á ningún señor senador.

El ministro de Estado explica las palabras que pronunció en el Congreso, y de su explicación se deduce que no hubo ofensa.

Y termina diciendo: «A pesar de todo, si el presidente estima que en mis palabras hubo ofensa á algún individuo de esta Cámara, yo estoy dispuesto á dar todo género de explicaciones.»

El marqués de Mochales manifiesta que las explicaciones del ministro de Estado podrán satisfacer acaso al Sr. García Barzanallana, pero de ningún modo á los demás individuos de la comisión de tratados, puesto que el señor Moret no ha tenido una sola palabra para ellos.

Afirma el marqués de Mochales que si á alguien se puede aplicar el dictado de falsario es al Gobierno, que ha cometido muchas falsedades en la confección de los tratados Para demostrar esto lee varias cartas.

Califica de antiparlamentarias é imprudentes las palabras del Sr. Moret, y dice que con ellas agravió é injurió á la comisión de tratados, aconsejado, sin duda, por el despecho que le produjo la derrota del Gobierno en el Senado.

Si el ministro de Estado — termina el marqués de Mochales — no explica de un modo claro y evidente que no pretendió inferirme agravio, yo recabaré mi libertad de acción para exigirle en otro terreno la satisfacción que juzgue conveniente á mi dignidad.

El ministro de ESTADO: Me da gusto que al señor marqués de Mochales le haya satisfecho mis explicaciones, y en consecuencia una notificación bajo la amenaza de que he de decirle eso? Soy hombre, y se lo que debo hacer.

El marqués de MOCHALES: Y yo recojo esas palabras y contestaré á ellas como hombre. (Grandes murmullos en todos los lados de la Cámara).

El Sr. Durán y Bas pide también explicaciones, y después de breve debate, en el que interviene nuevamente el Sr. Barzanallana, levántase el Sr. Moret á manifestar que puesto que sus explicaciones no le han satisfecho, las retira.

(Protestas de los conservadores.) El presidente, señor marqués de la Habana, después de restablecido el orden dice: «He permitido que se dé gran amplitud á este incidente, á fin de que los hechos pudiesen depurarse con perfecta claridad, y después de las explicaciones que ha dado esta tarde el señor ministro de Estado, yo declaro como presidente y como hombre de honor, que queda completamente á salvo la honra de los individuos de la Comisión de tratados, y que ninguno de ellos puede considerarse lastimado en su dignidad.»

Los senadores hacen algunas protestas, y termina el incidente.

El Sr. Bosch y Fustegueras consume el tercer turno en la interpelación sobre la política arancelaria del Gobierno.

## CONGRESO

Contra lo que se anunciaba, el principio de la sesión ha sido tranquilo.

A las dos el presidente ocupó su sillón, fué leída y aprobada el acta de la anterior, y comenzó el obligado é imprescindible capítulo de preguntas.

Este capítulo estuvo á cargo primero de los Sres. Cane y Lostau, que trataron de los atropellos cometidos por los periodistas en Tortosa, y después corrió por cuenta del señor Avila, que presentó una exposición pidiendo se concediera el libre cultivo del tabaco, y preguntó no sabemos qué cosa.

El Sr. Lostau se mostró partidario del libre cultivo, y volvió á reproducirse la cuestión de los periodistas de Tortosa, entablándose una discusión, en la que de nuevo intervinieron los Sres. Cane y Lostau, y en la que tomó parte el Sr. Torres.

Luego el Sr. Rodríguez (D. Calixto), después de preguntar por qué se había dejado cesante al gobernador de Valencia, no hallando su pregunta contestada satisfactoriamente con las explicaciones que le dió el señor Aguilera, anunció una interpelación sobre este asunto.

Y no hubo más: se entró en el orden del día, y se reanudó el debate sobre los sucesos de Santander.

El Sr. Puigecerver defendió á las autoridades, y aseguró que los ingenieros le dijeron que la segunda explosión no podría tener importancia; le contestó el Sr. Alvear, que rectificó insistiendo en los argumentos que expuso en el discurso que pronunció al explicar esta interpelación; rectificó á su vez el Sr. Puigecerver y habló el ministro de Marina para acabar de quitar á este debate el escaso interés que despertaba en la Cámara.

El debate sobre los de Santander, que debía haber sido escuchado con mayor atención por la Cámara, y en el que intervinieron los Sres. Spottorno y dura hasta las cinco y media, en que se reanuda el debate político.

El Sr. Navarro Revarter hace uso de la palabra para defender á los individuos de la comisión de tratados, y nosotros, advirtiendo que vamos á escuchar un discurso soporífero, abandonamos la tribuna.

## Telegramas

### OFICIALES

Vitoria 16 (19:40 m.). Ayer fué muerta violentamente en el caserío denominado Mingocha la anciana señora doña Gregoria Oriva.

Como presunta autora de este crimen ha sido detenida la nieta de la víctima, Valentina Gaviña.

Guadalajara 16 (1:10 t.). Estando ocupado en arrancar raíces de brezo en el término de Golve, el vecino de Valdepinillo, Gregorio González, tuvo la desgracia de caerse desde un peñasco que tenía diez metros de altura, ocasionándose con tan desgraciado motivo la muerte instantánea.

El juzgado entiende en el asunto. Vitoria 16 (3 t.).

En el vecino pueblo de Añauri ha sido asesinado el pastor Juan Martínez Orenaza por su compañero de oficio Lesmes Azaceta, que ha sido puesto á disposición de las autoridades competentes.

(De nuestro servicio particular)

Valencia 16 (3:20 t.). La destitución del gobernador motiva acaloradas controversias.

El Sr. Ribot ha salido para Madrid, despidiéndole en la estación liberales de todos matices.

Se han dado vivas á la libertad y gritos de ¡abajo el carlismo! — Mencheta.

### DE LA AGENCIA FABRA

#### Fondos franceses

Paris 15. — Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'68. 3 por 100 frances, 99'17.

Londres 16. — Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63'87.

#### Vapor correo

Puerto Rico 15. — Aversalió de este puerto, con rumbo al de Cádiz, el vapor correo Ciudad de Santander, de la Compañía Transatlántica.

#### Insurrección brasileña

Paris 15. — La legación de los Estados Unidos del Brasil comunica á la Agencia Fabra el siguiente telegrama transmitido por la Legación de dicha República en París: «Los insurrectos han abandonado el Estado de Paraná y Santa Catalina, haciéndose á la mar en los buques que estaban aún en su poder.»

Fueron rechazados de Rio Grande con pérdidas superiores á 60 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Se han retirado al departamento de Roeha, en la República del Uruguay. El jefe político de dicha provincia, á quien piliaron hospitalidad, obligó á los barcos de guerra rebelde á retirarse á alta mar después de haber desembarcado á 400 hombres que entregaron en el acto su armamento y pertrechos de guerra.

#### Rumor desmentido

Colonia 16. — El periódico La Gaceta pu-

blica un despacho de San Petersburgo desmintiendo el rumor de una nueva entrevista de los emperadores de Alemania y Austria con el czar de Rusia con motivo de las maniobras militares de Smolensk.

## POLITICA

### Al anoche ser

#### La situación se agrava

Cada día que pasa se agrava más la situación del Gobierno.

Es esta una verdad inconcusa, en la que están conformes, no sólo las oposiciones, sino también muchos de los que forman parte de las listas ministeriales.

Una crisis se impone en plazo breve, siendo muy difícil que pueda reducirse á la salida de dos ó tres ministros, pues está tan cargada la atmósfera, es tan viciado el aire en que respiran los fusionistas, que es punto menos que imposible el que la crisis no sea total.

En el Senado (cuya sesión veían nuestros lectores en el lugar correspondiente) ha sufrido el Gabinete, por las inoportunidades del ministro de Estado, un golpe rudo, que hay que sumar á los que lleva ya recibidos.

La sesión ha sido verdaderamente tempestuosa, y de ella se hacían numerosos y apasionados comentarios en el Congreso á medida que se iban conociendo las noticias procedentes de la Cámara alta.

No le faltó á esta situación más que un pequeño empuje para caer, y aunque este empuje, sería muy probable que se desmoronase por sí sola.

#### Los sucesos de Valencia

Es un asunto que promete dar juego, y tal vez pudiera ser el que precipitara los acontecimientos.

A pesar de los anuncios de los periódicos de la mañana, los diputados valencianos no han explicado hoy en el Congreso la interpelación sobre tal asunto.

Pero nuestro correligionario Sr. Rodríguez (D. Calixto) ha anunciado en la sesión de esta tarde una interpelación al Gobierno acerca de la destitución del Sr. Ribot.

Si el Gobierno no la admite mañana mismo, propone dicho señor presentar una proposición incidental, que, según el reglamento, no habrá más remedio que discutirla inmediatamente.

En los debates se proponen intervenir algunos de los demás diputados de la minoría republicana, prometiendo el asunto dar mucho juego, por ser de aquellos que verdaderamente entrañan gran importancia.

#### Comisiones

Se han reunido esta tarde en el Congreso la encargada de dictaminar acerca del proyecto de ley contra los anarquistas y la de actas.

La segunda ha verificado su reunión en la sala de comisiones, examinando varias y proponiendo al Congreso la aprobación de algunas.

#### La voladura del «Machichaco»

En la Cámara baja ha continuado esta tarde la discusión pendiente con respecto á este asunto.

Ha terminado su discurso el Sr. Puigecerver, y rectificado el Sr. Alvear.

Es de lamentar la apatía con que presencian este debate la mayoría del Parlamento, tratándose, como se trata, de una cuestión que ha producido tantas víctimas y hecho vestir de luto á la alta y comercial ciudad de Santander.

Está visto que aquí sólo preocupan las intrigas de baja política y rencillas personales y que los políticos hacen caso omiso, ó cuando menos, se interesan muy poco por todo lo que verdaderamente afecta á la vida y tranquilidad de una ciudad española ó de una región de la Península.

#### Una conferencia

Muy larga, de cerca de hora y media, la han celebrado esta tarde los Sres. Pidal y Mella.

En ella ha intervenido un tercero, y por más que hemos trabajado, no hemos podido averiguar de lo que han tratado.

#### Los diputados gallegos

Se han reunido esta tarde para tratar asuntos regionales. Desconocemos los acuerdos que hayan tomado.

#### Nota final

Es la misma que damos al principio. Todo el interés político de la tarde ha estado en el Senado, y de allí han venido los ecos al Congreso.

Los ministeriales censuran duramente la actitud de los senadores conservadores, y uno de los ministros, el de Gracia y Justicia, ha calificado las frases que han pronunciado y sus actitudes de braucoñerías.

Los conservadores del Congreso han hecho también animados comentarios acerca del asunto, celebrando una larga conversación respecto á él, en la galería curva, los señores Cánovas, Pidal y Romero Robledo.

## DIVERSIONES

### Zarzuela</

# PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, refriados y toda clase de tos por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exijase la firma y rúbrica del Dr. Borrell. Precio 1'25 ptas. la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: farmacia de Borrell hermanos, Puerta del Sol, 5 y primera paleta droguerías.



## ACADEMIA VELOCIPÉDICA

### 32.—PASEO DE LAS DELICIAS.—32

Gran centro velocipédico, con una preciosa pista de 800 metros, construido con arreglo á los adelantos modernos, donde se puede aprender á montar y ejercitarse en velocipédo, sin ponerse en ridículo en los paseos públicos, como hasta ahora se ha hecho, pudiendo salir de la Academia apto par. emprender viajes. La Academia está abierta de sol á sol, y sólo dista 111 metros de la puerta de Atocha, donde para el tranvía. Depósito de velocipedos de las mejores fábricas del mundo.

15, ARENAL, 15—MADRID

## AGENCIA FUNEBRE DE LOS HIJOS DE LA VDA. DE CASTRO

7, CONCEPCION JERONIMA, 7 (Esquina á Barrionuevo)

Casa fundada en 1830—1841.

Esta antigua casa cuenta con un gran caudal de elementos de su exclusiva propiedad, como son: Carrozas de lujo. Coches de 1.<sup>a</sup>, 2.<sup>a</sup> y 3.<sup>a</sup> clase. Surtido en coronas de todos los precios. También practica toda clase de

Traslados, Echumaciones, Embalsamamientos.

## INTERESANTE AL PÚBLICO

**SASTRE:** Hace trajes sin sentir su pago, con buen corte, buen género y esmerada confección. Únicamente exige á mis parroquianos entreguen todos los días 25 céntimos y el adjunto cupón. Uno sin otro no puede ser.

CALLE DE LA PALMA, NUM. 5, BAJO (ESQUINA A LA CORREDERA)

## CUPON NUM.

Vale á D. . . . .

PARA UN TRAJE

Vale hasta ancar el traje

25 céntimos y por mostrar este cupón

## Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

# CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas. Base purgante NaO. 50 100 grados 237. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE

### A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al hacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio, en bebida y lavatorio.
- Purgantes Depurativas, Antibiliosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.**—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

### LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y diploma de honor. Se vende en todas las farmacias, droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, D. J. Chavarrí-87, Atocha, 87-Madrid.

## BODEGA

Vinos finos de la Mancha, á 7 pesetas arroba de 16 litros. BARQUILLO, 45; TELEFONO 4.193.—MADRID

## EL PENSAMIENTO

### EMPRESA FUNERARIA

Entierros desde lo más modesto á lo más suntuoso. Férretos metálicos de todas clases y ataúdes de madera, grandes carrozas y camias imperiales.

8, CARRANZA 8, (cerca de la Puerta de Bilbao) Servicio permanente.—Teléfono número 2.060.

## ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado. El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción. Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director D. ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10; antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

## ESQUELAS

Se admiten en la Administración de este periódico, Capellanes, 1. Precios muy económicos.

**COBRO DE CUENTAS Y CRÉDITOS.**—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes sufran desembolso; porista de Bilbao, 5.

**LUIS CRESPO Y GARCÍA.**—Pedicuro Callista, Carrera de San Jerónimo, núm. 20, piso segundo.—X.

**CAMAS** nogal 25 duro. Fuencarral, 49.

**FIJAR E BIEN** El que desea aprender una industria de meteorología aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles á Saiz é hijo, Irún (provincia de Guipúzcoa.)

**PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)** AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR. Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Se remiten tarifas de precio á quien las pida á las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP. PRINCIPAL, 1, QUERDA. Teléfono número 805.

**CASA DE VIAJEROS DE Manuel Mora,** Montera 46 y 48, primero.—X

Se venden coches de todas clases. Alfonso, X. n.º 5

Los años y el tiempo con que ha sido creado este vino hacen de él un tónico reconstruyente y nutritivo, el mejor que se conoce. Su uso facilita las digestiones, contribuyendo poderosamente á las funciones de asimilación. En Madrid: Ultramarinos de los SEÑORES PINETROS, Arrieta 30, y Génova, 4.

**RUIZ LOPEZ** VINOS FINOS DE JEREZ ESPECIALIDAD EN LA CASA ORIGINADA EN LA CASA AÑEJO PARA CONVALECIENTES

## CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPANIA COLONIAL

TAPIOCA, TES 60 RECOMPENSAS INDUSTRIALES Depósito general MAYOR, 18 Y 20, MADRID TELEFONO 889

## LOS GRANDES REMEDIOS

**Catarros - tos - ronqueras - bronquitis - tisis** Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar; calman la tos, quitan los espasmos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

**Para curar las enfermedades de los nervios** Váridos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores musculares y demás trastornos nerviosos; curación rápida. «Antinervioso Howard» 4 pesetas caja.

**Para curar la impotencia** El importantísimo «Fluido Vital» (6 pesetas), «Oscor Vital» (6 pesetas), «Glóbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Píldoras» del Serrallón (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, demencia seminal y demás desarreglos genitales por causas tóxicas. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

**Otros remedios: noticia breve** Sordera: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros curación con el «Aceite Nonbert» (remedio externo), 4 pta. Estómago: «Estomacal Maitre» corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc., 4 pta. Dentición: «Denticina» Saint Marie, 3 pta. Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pta. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 40 pta. Antirreumático Royser para el crónico, 4 pesetas. Herpes: Antihéptico Glower, 4 pta. Depositario, M. García Capellanes, 1, dup.—Madrid

## LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva según comprueban su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. En las enfermedades del cuero cabelludo no mancha la piel ni la ropa. Úsese con la mano ó esponja. Precio del frasco 350 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maolan, Caballería de Gracia, 80 y 82, entrepuerto.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías EXPORTACION A PROVINCIAS 7 y 8 pesetas arroba de vino SUPERIOR DE VALDEPENAS 7 y 8 PESETAS DOCEÑA de botellas de vino tinto superior, propio para enfermos. 7 PESETAS ARROBA de vinagre blanco de yema. Depósito de vinos de Jerez y Málaga SERVICIO A DOMICILIO 3, Calle de San Martín, 3.—Bodega. (Entre la calle del Arenal y Monte de Piedad)

## IMPORTANTE

A LOS ENFERMOS DEL PECHO

## APOTEOSIS

DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas» del Doctor Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno, han alcanzado el premio de S. M. Humbert I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro. Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 8.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez es más terminante y más elocuente el modo de obrar de estas «Píldoras» Antisépticas, lo cual visó á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se ha llande venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España. Depositario, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

## Venta de casas

Estando terminadas siete casas de moderna construcción, en el próximo pueblo de Aravaca se alquilan por años ó se venden en buenas condiciones de pago; en las mismas está un encargado; para verlas y tratar, Carretera de Extremadura, 48, principal, Sr. Rianza, todos los días hasta las doce de la mañana.

**RECOMENDAMOS** á todos los que visiten París, al Gran Hotel des Gobelins, 27, Boulevard Saint-Marcel, muy próximo al centro y cerca de la estación de España. Precios módicos. Se habla español y portugués.

## MADRONOPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, de más de 200 páginas, favorablemente juzgada por la prensa constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio TRES PESETAS, franco de porte. Para los suscriptores á EL IDEAL, dos pesetas cincuenta céntimos.

# EL IDEAL

## DIARIO DE LA TARDE

UNO DE LOS DE MAYOR CIRCULACION DE ESPAÑA

SUSCRIPCIONES.—PAGOS ADELANTADOS

EN MADRID, UN MES.	1	peseta
PROVINCIAS Y PORTUGAL, TRIMESTRE.	5	"
ULTRAMAR Y NACIONES CONVENIDAS EN EL TRATADO POSTAL, SEMESTRE.	15	"
ESTE MISMO PLAZO EN LAS NACIONES NO CONVENIDAS.	30	"

### PRECIOS DE ANUNCIOS DESDE 1.º DE ENERO

EN LA SEGUNDA PLANA A	5	pesetas línea
EN LA TERCERA " A	3	" "
EN LA CUARTA " A	0,25	" "

### ANUNCIOS DE PREFERENCIA

En los tablillos del folletín, primera ó segunda plana, CADA CUATRO líneas, tipo 8 á nueve caracteres, UNA peseta CINCUENTA céntimos. El anuncio, de excepcional baratura, tiene la ventaja de publicarse en el sitio más visible del periódico. Los comunicados á precios convencionales.—Número suelto, el día 5, céntimos.—Número atrasado, 25 céntimos.—Veinticinco ejemplares 75 céntimos.

### ADVERTENCIAS IMPORTANTES

**ESQUELAS DE DEFUNCION** á precios económicos. Único representante de estos anuncios, el redactor de este diario D. CARLOS LEONOR RUBIO. En las poblaciones de alguna importancia, en donde no se venda EL IDEAL, pueden dedicarse á hacerlo las personas que tengan por conveniente, resultándoles por este servicio una comisión de 40 por 100. Cada ejemplar se vende en la administración á 3 céntimos de peseta, y la MANO, compuesta de 25 ejemplares, resulta, por consiguiente, á 75 céntimos. EL PAGO ES ADELANTADO y el procedimiento para organizar la venta en provincias sencillísimo.

Conociendo el número de ejemplares que se ven en diaria venta, cada más fácil que, multiplicando el número de pedido cotidiano por los días del mes, averiguar el total y enviarlo á la Administración, en letra del Giro Móvil ó por medio de banquero ó casa de comercio establecida en Madrid. A los que lo solicitan, teniendo el propósito de organizar la venta pública de EL IDEAL en la localidad de su residencia, se les servirá GRATIS, durante ocho días, DIEZ ejemplares, por vía de ensayo. Pagos anticipados. TODA LA CORRESPONDENCIA, CAPELLANES, 1, SEGUNDO.—MADRID